

تہجد

نظامِ وصیت کی اہمیت و عظمت اسی نصاب سے ہر بہرہ مند کے لئے اعلیٰ کے خاص الہام کے تحت قائم کیا گیا

اس نظام میں مثال ہونا دین کو دنیا پر مقدم کر لینا عملی ثبوت ہے اور یہ اہل خاص کے پر کھنے کا ایک خاص معیار ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲ مئی ۱۹۲۸ء

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
ایک سال کے قریب پہلے میں نے اپنی جماعت کے دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلائی تھی کہ

وصیت کا معاملہ

اہمیت اہم معاملہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے ایسی خصوصیت بخشی ہے اور اللہ تعالیٰ کے خاص الہامات کے تحت اسے قائم کیا ہے کہ کوئی مومن اس اہمیت و عظمت کا انکار نہیں کر سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تاہم کردہ سا و ان نظام ہی آسمانی اور خدائی اور الہامی نظام ہے۔ مگر وصیت کا نظام ایسا نظام ہے جسے خدا تعالیٰ کے خاص الہام کے تحت قائم کیا گیا ہے۔ باقی امور ایسے ہیں جو عام الہام کے تحت قائم کئے گئے ہیں۔

وصیت کا مسئلہ

ایسا ہے جو خاص الہام کے تحت قائم کیا گیا ہے اور وصیت کا مسئلہ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا ایک عملی ثبوت ہے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عمل ایسا ہے جس میں اللہ تعالیٰ کے متعلق مومن کی کوئی کوتاہی نہ ہو۔ اقرار کو پورا کرنے کے لئے بڑی بڑی قربانیاں کئے اور گویا یہ اقرار کے خاموش ہوجانے ہیں۔

دین کو دنیا پر مقدم

کریں۔ مگر اس کے لئے وہ تہ نہ پاتے اور ہاتھیں معلوم نہ ہوتا کہ کیا کریں پھر بیسیوں بچے جنہوں نے اس اقرار کو پورا کیا۔ اور بیسیوں ایسے بچے جو جان لیتے کہ کیا کریں پھر اقرار کو پورا کرنے کی کوشش کر رہے تھے وہ نہیں جانتے تھے کہ ان کا اقرار پورا ہوتا ہے یا نہیں۔ ان کی مثال حضرت

عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی سی تھی۔ جو کہ اپنے بھائی پر جب ناراض ہوئیں۔ تو انہوں نے قسم کھائی اور کہا میں اس سے نہ لوٹتی اور اگر کوئی تو مجھے صدقہ دے گا۔ اس میں صدقہ کی انہوں نے تعین نہ کی تھی۔ آخر صحابہ کے دخل دینے اور بھانجے کے معافی مانگ لینے پر انہوں نے اسے معاف کر دیا۔ اور اپنے دل آنے کی اجازت دے دی۔ اور اس کے لئے خاص طور پر صدقہ کو تعین نہ کیا۔ جو اگر اس کے صحت کے ساتھ کہیں معلوم نہیں میں سنہ جو اقرار کیا تھا وہ پورا ہوا ہے یا نہیں۔ میں نے ہفتہ کی تعین کیوں نہ کر دی۔ تو بہت سے لوگ حیران تھے کہ انہوں نے دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا جو اقرار کیا ہے۔ وہ پورا ہونا ہے یا نہیں۔ تب

خدا تعالیٰ کی رحمت

بوش میں آئی۔ اور اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بتایا کہ جو لوگ یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ ان کا اقرار پورا آیا ہے یا نہیں۔ ان کے لئے یہ وصیت کا طریق ہے۔ اس پر عمل کرنے سے وہ اپنے اقرار کو پورا کر سکتے ہیں۔ کیونکہ

وصیت میں شرط

ہے کہ "خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ ایسے کامل الایمان ایک ہی مجدد جن ہو تا آئندہ نہیں آسکتا۔ بلکہ ان کو دیکھ کر اپنا ایمان تازہ کریں۔" پس یہ شرط ہو سکتی ہے کہ کوئی شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان فرمودہ طریق پر وصیت کرے اور اس پر قائم رہے مگر کامل الایمان نہ ہو تو وہ لوگ جن کے دل پر قدم اطمینان تھا۔ اور وہ اس وجہ سے

بے چین تھے کہ خبر نہیں کہ ان کا اقرار پورا ہوا ہے یا نہیں۔ ان کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کے الہام کے تحت یہ رکھ دیا کہ وہ وصیت کریں چنانچہ آپ صحیح فرماتے ہیں۔ "میں دعا کرتا ہوں کہ خدا اس میں برکت دے اور اسی کو بستی مقبرہ بنائے اور اس جماعت کے پاک دل لوگوں کی خواہجہ ہو جنہوں نے درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم کیا اور دنیا کی محبت چھوڑ دی۔ اور خدا کے لئے ہو گئے اور پاک تبدیل اپنے اندر یہ آ کر لی۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احوال کی طرح وفاداری اور صدق کا نمونہ دکھایا۔"

ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ وصیت کرنا اور اس پر قائم رہ کر

بہشتی مقصد میں جن ہوتا

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے اقرار کو پورا کرنا ہے۔ اس وصیت کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حد بندی کر دی ہے۔ اور وہ یہ کہ زیادہ سے زیادہ پہلے صدقہ کی وصیت کی جائے اور کم از کم پہلے صدقہ کی یہ توہین کے بعد کے متعلق ہے۔ اور زندگی میں یہ ہے خدا کی راہ میں انسان اس حد تک خرچ کر سکتا ہے کہ وہ ارشدہ دار جو اس کے ذریعہ میں رہا ہو۔ انہیں دو چیزوں کے آگے نہ بڑھتا پھینکنا چاہئے۔ اس شرط کے تحت خواہ وہ اپنا نصیب الی دے دے۔ یہ باتیں جو تھائی تھے دے۔ مگر اتنا دے کہ جن لوگوں کی پرورش اس کے ذمہ ہے۔ وہ دوسروں کے محتاج نہ ہو جائیں۔

غرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ ایک ذریعہ رکھا ہے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے مقصد کو پورا کرنے کا جس وقت آپ نے

یہ طریق بیان کیا ہی وقت یہ بھی لکھ دیا تھا کہ "مومن ہے کہ بعض آدمی جن پر بدگمانی کا مادہ غالب ہو وہ میں اس کا رد الی میں اعتراضوں کا نشانہ بنائوں اور اس نظام کو آخر جس نسبت پر پیشی سمجھیں یا اس کو بدعت قرار دیں لیکن یاد رہے کہ یہ خدا تعالیٰ کے کام میں ہے۔"

چنانچہ خاتم النبیین نے اپرہنسی اور تخریک اور کہا پاک چین کے مشقی درد ازہ کی طرح یہ مشقی توجہ بنایا گیا ہے۔ حالانکہ اس دروازہ اور مشقی توجہ میں بہت فرق ہے۔ اپنے مال کی وصیت کرنا علامت ہے سبکی اور تقویٰ کی

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا اقرار

چاہتا تھا کہ اس کا کوئی ظاہری ثبوت ہو۔ اس کی علامت وصیت رکھی گئی اور یہ دائمی قربانی ہے۔ یعنی جب تک انسان زندہ رہتا ہے اسے یہ قربانی کرنی پڑتی ہے۔ مگر دروازہ سے گزر جانا تو معمولی بات ہے۔ اس کے لئے کوئی قربانی نہیں کرنی پڑتی۔

تو وصیت میں ہر مومنوں کے ایمان کو پرکھنے کا مگر باوجود اس پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زور دینے کے بہت سے لوگ ہیں جو ابھی تک اس کی عظمت سے واقف نہیں۔ اور اس طرح قادر ہے کہ جب کوئی نیا نظام اور سلسلہ جاری ہوتا ہے تو اکثر لوگ اس کے پیچھے میں کوتاہی کرتے ہیں۔ اسی طرح بہت سے لوگوں نے

وصیت کے معاملہ کی حقیقت

کو بھی نہ سمجھا بلکہ انہوں نے مجھ سے سمجھانے کے پیرہن اس کا نظام کیا گیا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایسی ایسی چیزیں گئیں کہ ان کے اشخاص کی ہوا آمدنی کو کسی مومن کی گراں کامکان بہت معمولی حیثیت کا تھا۔ اس نے مکان کی وصیت کرنا اور لکھنا کہ اس کا پہلے حصہ وصیت میں

دینا ہوں حالانکہ اگر نمازہ لگا یا جاتا تو مکان کا حصہ وصیت میں دیا گیا وہ اتنی وصیت کا بھی نہیں تھا کہ ہمارا آمدنی کا جیسو سال حصہ ہی بن سکتا ہے اس کی اصلاح کی میں نے کہا

مقبورہ ہشتی کی غرض

ہے کہ اس میں ایسے لوگوں کو جمع کیا جائے جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں مگر کون خیال کر سکتا ہے کہ ایک شخص جو دین چار سو روپیہ ہمارا گمانا ہے مگر باپ دادا سے مرث میں گئے ہوئے معقولی مکان کے دو بی حصہ کی وصیت کر دیتا تو یہ اس کے لئے بہت بڑی نیرانی ہے اور وہ ایسے غلصوں میں شان ہو جائے جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں گے اور جن کے متعلق

آئندہ نسلوں کا فرض

ہوگا کہ خاص طور پر دعا کریں اگر ایسے آدمی کو کوئی غلص اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے والا سمجھتا ہے اور وہ چھوٹا نہیں تو میں نے اس کے دفاع میں ضرور کہیں اور سمجھا جائے گا کہ اس کے دفاع میں نقص پیدا ہو گیا ہے کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وصیت کا نظام تو اس نے قائم کیا ہے کہ غلصوں کی جماعت کو ایک جگہ اکٹھا کیا جائے مگر ان غلصوں میں ایسے شخص کو کوئی مل لیا جائے جو ہر ہینڈلے لباس یا کھانے یا اپنی بیوی بچوں کے لباس یا کھانے پر قبضہ کرنا ہے اتنا یا اس سے بھی کم چہرہ سے دنیا ہے یہ کامل ایمان ہونے کی علامت نہیں ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کی ایسی زمینیں تھیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ہمارا آمدنی کو چھوڑ کر معقولی مکان کی وصیت کرنے کا طریق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فضاء کے مطابق نہ تھا شوا ایک شخص وصیت کرتا ہے جس کا معقولی مکان تھا اس نے اپنی وصیت میں لکھا کہ اس وقت میری کوئی جائیداد نہیں ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا لازم ہوں میری تنخواہ چار روپیہ ہے اس کا دو سال حصہ صدرا من اجہ کہ خدمت میں ادا کرتا ہوں گا یا اگر آئندہ میری کوئی اور جائیداد یا تنخواہ بڑھ جائے تو اس کے متعلق بھی میری ہی وصیت ہے اور میرا ایک مکان ریاست مایر کوٹہ میں ہے وہ خاص میری ملکیت ہے اس میں اندر کی کا حصہ اور دقتی ہے اس کے اٹھواں حصہ کی بھی انجین احمد بریاک ہے

اس آمد کا دو سال حصہ ہے جس پر گزارہ ہو ایک زمیندار ہے اگر وہ اپنی زمین کا دو سال حصہ وصیت میں دے دیتا ہے تو وہ وصیت کا حق ادا کر دیتا ہے کیونکہ اس کے گزارہ کا ذریعہ زمین ہی ہے مگر ایک ملازم جو تین چار سو روپیہ تنخواہ پاتا ہے یا ایک تاجر جسے تجارت کی آمدنی ہے وہ اگر وصیت میں ہری مکان کا کچھ حصہ دے کر پچاس یا ساٹھ یا سو روپیہ دے دیتا ہے تو وہ وصیت کے منشاء کو پورا نہیں کرتا وصیت کے لحاظ سے وہ جائیداد والا تھا اس کی آمدنی ایسے آدمی سے وصیت کا حصہ دینا چاہئے تھا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو

ترکہ کا لفظ

رکھا ہے یعنی وصیت کرنے کے لئے نام ترکہ سے مقبرہ حصہ وصیت میں دیا جائے پھر کہا کہ کوئی شخص صرف دین کو ادر کر کے چھوڑ دے تو اس کو اس کا ترکہ قرار دیا جائے گا اور ہر اس کا دو سال حصہ کے کر سمجھا گیا ہے کہ اس نے وصیت کا حق ادا کر دیا پس جب کوئی کا ایک حصہ بھی ترکہ کر لیا ہے تو پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ فرمایا ہے کہ ہر ایک صالح جو اس کی کوئی بھی جائیداد نہیں اور کوئی مانی خدمت نہیں کر سکتا اگر یہ ثابت ہو کہ وہ دین کے لئے اپنی زندگی وقف رکھتا تھا اور صالح تھا تو وہ اس قبرستان میں دفن ہو سکتا ہے اس کا کیا مطلب ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا منشاء جائیداد نہ ہونے سے یہ تھا کہ اب شخص جو نہ گناہ پرتا ہو نہ بفرہ وصیت کے ذوق کیا جلائے دنیا کے ایک کنارہ سے دوسرے کنارہ تک چلے گا کوئی ایسا انسان نظر نہ آئے گا جو اپنے پاس کچھ بھی رکھتا ہو اپنے ارد گرد ہی ہی پیسے ہوئے ہوگا یا کیسے کہتے ہیں ہانڈے ہوئے ہوگا وہی اس کا ترکہ اور جائیداد ہوگی پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ کہہ کہ جس کی جائیداد نہ ہو اس کا لغوی اور خدمت دین دیکھی جائے گی بے معنی کلام ہو جاتا ہے کیونکہ یہ کبھی خیال میں بھی نہیں آ سکتا کہ ایک شخص دین کی بڑی خدمت کرنے والا ہر ہشتی ہے مگر

مادر زادہ سنگا

رہتا ہوگا اس کے پاس شوگرٹی ہوگی تو وہی اس کا ترکہ ہوگا کیونکہ جو چیز ان میں سے ہے کہ قبر میں نہیں لے جاتا اور پیسے چھوڑ جاتا ہے وہ اس کا ترکہ ہے پس اس طرح کوئی انسان ایسا نظر نہیں آتا جس کی کوئی جائیداد نہ ہو اگر شوگرٹی ہانڈے رہتا ہوگا تو اسے بھی مرنے کے بعد کفن پتہ دیا جائے گا اور اس کی شوگرٹی تیرے باہر رہ جائے گی یا اگر شوگرٹی پلانی ہوگی ہوگی اور وہ ترسے باہر رہے گی تو وہی ترکہ ہوگا

پس یہ نامک ہے کہ کوئی ایسا انسان لے جس کی ترکہ کے لحاظ سے کوئی جائیداد نہ ہو اور جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ کہا ہے کہ جس کی جائیداد نہ ہو اس کے مقبرہ ہشتی میں دفن ہونے کا اہل مرتبہ ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ

جائیداد نہ ہونے سے مراد

آمدنی کا نہ ہونا ہے یعنی جس کے گزارہ کی کوئی معین صورت نہ ہو اور وہ بغیر جائیداد کے وصیت کر سکتا ہے حضور نے دن بچتے تھے ریپرٹ نہ تھی تھی کہ کسی شخص نے لکھا ہے وصیت کی اس فقرے کے ماتحت بہت سے لوگوں کو ایذا آرہا ہے مگر میرے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے کیونکہ تین وصیتیں اس فقرے کے بعد کی گئیں ہیں اتنی کبھی پیسے نہیں کی گئیں اگر اتنا کاپی ثبوت ہے تو میں کہوں گا کہ

”اب اختلاف موردرز نے“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے بعد از خدا لعنتی محمد محترم اگر کفر میں بود خدا سخت کا فرم کہ خدا لعنات کے بعد اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کفر سے تو خدا کی قسم میں بڑا کافر ہوں پس اگر جماعت کے اشتبار کا بھی ثبوت ہے کہ بہت لوگ صحیح طریق پر وصیتیں کرنے لگ گئے ہیں اور منہجوں نے پیسے بڑے حصہ کی وصیت کی ہوں تھی ان میں سے ہر ادر ہر حصہ تک کی وصیتیں کر رہے ہیں تو ایسا اختلاف روز رز آئے ہاں ایسا شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ ایسا متلا کر رہے ہیں مگر اتنا تو تب کہا جائے جب اس بارہ میں

کسی قسم کا جبر

کیا جائے لیکن کون کہہ سکتا ہے کہ وصیت کرنے کے لئے جبر کیا جاتا ہے ہر ایک یہی ہے جو کہہ سکتے ہیں کہ کوئی کہے میں ظہر یا عمر کی جا رکعت نہیں پڑھ سکتا در پھر پورا تریم اسے کہیں گے نماز پڑھا جاتے ہو تو چار ہی پڑھو اس میں مانو ہے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ جو تم دو یا ایک ہی رکعت پڑھ لو کیونکہ کسی کو نماز کی نمانے کے لئے کوئی نہیں جارحکتے جز یہ ہے چار ہی شیے کے ہانڈے میں احمدی کے لئے انکو کی ددی صحت میں ہو سکتی ہیں تیرسی کوئی نہیں یا تو یہ کہ ہر ایک احمدی کو مجبور کیا جائے کہ وہ ضرور وصیت کرے تب کفر ہوگا کہہ سکتے ہیں کہ ہمارے ہی آمدنی اتنی نہیں ہے ہم وصیت کر سکیں مگر وصیت

کرنا تو اپنی مرضی پر ہے اور یہ اخلاص کے پرکھنے کا معیار ہے۔

ایمان کا معیار

ہیں ہے ایمان کے لئے یہ کافی ہے کہ کوئی کلمے میں خدا کو مدعا لاشریک ماننا ہوں محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتا ہوں کہ وہ خدا کے بھی نبی ہیں اور اپنے زمانے کے مامور اور مرسل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ماننا ہوں جو شخص یہ اقرار کرتا ہے اسے کوئی

اسلام اور احمدیت

سے نہیں نکال سکتا اس کے اعمال خراب ہوں گے تو اسے خدا تعالیٰ پرکھے گا مگر کسی کے اختیار میں نہیں ہے کہ اسے اسلام سے نکال دے ہاں اگر وہ ان امور کا جن پر اسلام کی بنیاد ہے انکار کرے گا تو خود اس سے نکال دیا جائے گا البتہ

مقررہ نظام

سے آدمی کو نکالا جاتا ہے اگر وہ ایسا کام کرے جس سے تفرقہ پیدا ہوتا ہو کوئی فقرہ پر یا ہونا جو تو اسے جماعت سے علیحدہ کیا جاتا ہے مگر احمدیت سے نہیں نکالا جاتا اور جماعت سے نکلنے اور احمدیت سے علیحدہ کرنے میں فرق ہے اس کی مثال ایسی ہے کہ جب کسی کامیبا نامرمان ہو جائے تو اسے مان لیا جاتا ہے مگر نہیں کہا جاتا کہ وہ بیٹھی تھیں رہا وہ نطق تو اس کا ہوتا ہے ہاں ان کو کام کرنے کی وجہ سے اسے علیحدہ کر دیا جاتا ہے اسی طرح جسے جماعت سے نکالا جاتا ہے اسے احمدیت سے نہیں نکالا جاتا جب تک کہ وہ اپنے کو لکھتا ہے کہ

وصیت کے متعلق

اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کوئی نہ کہتا ہے کہ یہ ہوگا کا باعث ہے یا جو دوسرے وصیت کا آتا ہو وہ کسی ایک شخص کی جائیداد بن رہا ہو میرے یا میرے بیوی بچوں پر خرچ ہوتا ہو تو کوئی کہہ سکتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو اس رویہ کو

دین کی اشاعت

کے لئے خرچ کرنے کو کہا ہے مگر ایسا نہیں ہوتا پس اگر یہ رویہ دین کے لئے لیا جاتا ہے احمد دین پر خرچ کیا جاتا ہے تو پھر یہ کہنے سے کہ وصیت خاص لوگوں کے لئے ہے اور ان لوگوں کے لئے ہے جو

قادیان جانوروں کے احباب کیلئے ضروری ہدایت

(حضرت مرزا بشیر احمد صاحب)

بعض مصالحوں کے تحت فیصلہ کیا گیا تھا۔ کہ جو اصحاب اپنے عزیزوں کی ملاقات یا شہداء اللہ کی زیارت کے سلسلہ میں قادیان جائیں۔ وہ نظارتِ خدمتِ دولہان سے اس کا باقاعدہ تحریری منظوری لے کر جائیں۔ اب دیکھا گیا ہے کہ کچھ عرصہ سے اس ہدایت کی کمی حقاً پابندی نہیں برہی۔ لہذا اب یہ اعلان ہذا اجراء جابجا جماعت کو پھر توجہ دلائی جاتی ہے کہ اصحاب اس کی پابندی اختیار فرمائیں۔

اجازت حاصل کرنے کے سلسلہ میں بورڈِ خوارست نظارت ہذا میں بھجوائی جائے اس پر امیر مقامی کی سفارش کا ہونا ضروری ہے۔ (مافر خدمتِ دولہان)

نقد و نظر حج بیت اللہ

مربتہ مکرم مسودہ احمد خورشید۔ درس کتابی تقطیع کے ۱۶/۱ صفحات کاغذ عمدہ لکھی چھپائی عمدہ۔ مجلد۔ خوبصورت گرد پوش۔ ناشر اتحاد محوری قذافی صاحب سنوری ملبورہ ایجوکیشنل پریس کارپوریشن قیمت چار روپے۔ گولڈن ڈولہ الشریعت الاسلامیہ سے لی سکتی ہے۔ دراصل یہ سر میں الشریعت کا دلچسپ سفر نامہ ہے۔ جو فرمائے ایک مسلسل روایت کی صورت میں اپنے سفر حج بیت اللہ کے متعلق لکھا ہے۔ اس میں قابلِ قربت نے صرف حج بیت اللہ شریف کے سفر کے حالات حج کا فلسفہ۔ مناسک حج کی ادائیگی کے طریقے مسنون اور ترقیاتی دعائیں اور دیگر ضروری امور بیان کئے ہیں بلکہ بنائے دلچسپ پیرائے میں ان تمام احوالات کا ذکر کیا ہے جو مرتب کو حج کے مصلحان پیش آئے کتاب کا جو بجا ضروری مقامات کے فوائد کو مزید لیا گیا ہے۔ اس طرح یہ کتاب جہاں حج کے متعلق پوری معلومات ہم پہنچاتی ہے وہاں ایک دلآویز سفر نامہ کا کام بھی کرتی ہے اور صرف حج کے لئے جانے والوں کی پوری رہنمائی کرتی ہے۔ بلکہ عام مصلحوں کے لئے بھی ایک دلچسپ کتاب بن گئی ہے اور انسانی ایک دفعہ شروع کر کے تمام کتابتیں پڑھیں پھر پڑھیں۔ طرز بیان نہایت دلکش ہے اور ہماری روئے میں حج پر مبنی کتابیں اردو زبان میں بھی کئی ہیں۔ ان میں سے یہ کتاب اپنی ذہانت میں منفرد حیثیت رکھتی ہے چاہے کہ کوئی لاہوری اور گھرانہ اس سے قادیان لے۔

گورو گرنتھ صاحب اور اسلام

(نادرین تعلیم اور اسلام کا محض صاحب)

مصنف ابوالان امرتسری۔ تقریباً ساڑھے چھ سو صفحات کی ضخیم کتاب ہے جس کے دو حصے ہیں۔ پہلا حصہ گورو گرنتھ صاحب کی تدوین اور تاریخی اور ثقافتی منازل کے متعلق ایک محققانہ بیان ہے۔ جس کی بنیاد گورو گرنتھ صاحب کے کئی نسخوں اور سکھ و دہانوں کی تحریروں پر ہے۔ یہ حصہ خاص طور پر نہایت وقت نظر اور محنت سے لکھا ہوا معلوم ہوتا ہے اس میں گورو گرنتھ کا علمی رنگ میں مکمل تجزیہ کیا گیا ہے۔ ہمارے علمی اسکھ دو دہانوں کی بھی اس وقت کوئی ایسی تصنیف نہیں آئی۔ جس میں گورو گرنتھ صاحب کے متن کے متعلق ایسی گہری تحقیقی نظر ڈالی گئی ہے مصنف نے صرف ان تمام شخصیتوں کی وضاحت کی ہے۔ جن کا کلام گورو گرنتھ صاحب کی ذمیت ہوا ہے۔ بلکہ ہر ذاتی اور مشید کو لے کر مختلف دہانوں کے زیر عنوان نہایت سچی تخیل سے قلم کا ہے۔

کتاب کے دوسرے حصے میں مصنف نے گورو نانک دیو کے چندوں اور باتوں کو اور ترقی کر کے اہم اور احادیث پیش کر کے ثابت کیا ہے کہ گورو نانک دیو نہ صرف اسلام سے متاثر تھے بلکہ ان کی تعلیمات اسلام کا ہی خلاصہ ہیں۔ مصنف نے گورو صاحب کے چندوں میں جہاں جہاں اسلامی توحید کا اندازہ پایا جاتا ہے اچھی طرح وضاحت کی ہے مثلاً لسم بیلدا ولم بیولدا کے خیال کو ظاہر کرنے کے لئے گورو صاحب کے مندرجہ ذیل قول کو پیش کیا گیا ہے۔

نہ تسم مات پتا سمت بندھ پتس کام نہ تاروی (۱۶)

خاص قربانی

محکم کے خاص دوج حاصل کرین تو اس میں ابتلاء کی کوئی بات ہے۔ یہ ایسی ہی بات ہے کہ کوئی رکت اعلیٰ لے میں اس صاحب علم کو داخل کرتی ہے جو انٹرنیشنل یونیورسٹی آف ایڈوانسڈ سٹڈیز اور کالج آف ایڈوانسڈ سٹڈیز میں داخل نہیں ہونے والی اور پھر بڑا علم کئی ہے تو یہ مسلم کسی طرح ہوا جب تک اعلیٰ لے میں داخل ہونے کی شرط نہ پوری کی جائے اس وقت تک داخلہ کی اجازت کسی طرح مل جائے

یہ ابتلاء کی کوئی بات نہیں جس

شخص نے یہ بات کہی ہے اسکا تیار آیا ہو تو خبر نہیں لیکن اردوں کو ہنسنا یا بلکہ دھمایا میں بہت زیادہ ترقی ہوئی ہے اس وقت میں پھر دوسروں کو بتانا چاہتا ہوں کہ اگر ان میں سے کوئی یہ چاہتا ہے کہ وہ کونسا کام کرے کہ اسے پتہ لگ جائے وہ دین کو دنیا میں مقدم کر رہا ہے تو وہ علاوہ اور اصلاح کے اپنے مال کے کم از کم اعلیٰ حصہ کی اور زیادہ سے زیادہ حصہ کی وصیت کرے اگر اس کا دل لاہ تخیل پر ہو تو تخیل کے حصہ کی کرے اور اگر جاہل ادنیٰ آمدنی پر ہے تو اس کی کرے۔ اس کے بعد وہ خدا کے لئے حضور اپنی رقموں میں رکھا جائیگا۔ جو ایسا اعلیٰ اعلیٰ کرتے ہیں۔

ترسیل چندہ جات ملا دران

صدر انجمن احمدیہ کا مالی سال ختم ہونے میں اب صرف چند دن باقی ہیں۔ لیکن ابھی تک تدوین کی جگہ میں مبلغ ڈیڑھ لاکھ روپے کے قریب کمی ہے۔ یہی اس سال کا بچھڑ پورا ہونے کے لئے ماہ اپریل کے چندہ کے علاوہ گذشتہ بقاؤں میں سے کم از کم ڈیڑھ لاکھ روپے وصول ہونا چاہیے۔ خاک کو بچت یقین ہے کہ حسب سابق یہ بھی اس سال ہی پوری ہو جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ کیونکہ ہر سال ماہ اپریل میں عام ہمسوں کی نسبت بہت زیادہ وصولی ہوا کرتی ہے۔ لیکن اس کے لئے ضروری ہے۔

اول۔ تمام جماعتیں ان چندوں میں غیر معمولی ہوش اور محنت سے کام لیں۔ تا چندہ عام حصہ آمد اور چندہ جس سال کے زیادہ سے زیادہ بقاؤں وصول ہو کر ہر جماعت کا بچھڑ پورا ہو جائے۔

دوم۔ تمام وصول شدہ رقم ۳۰ اپریل سے پہلے خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں بھیجی ہو جائے۔ اس شخص کے لئے نام سیکرٹریاں لکھے اتنا ہے۔ کہ ۱۲ اپریل تک جتنی رقم بھی وصول ہو۔ وہ ۱۲ اپریل تک ضروری مرکز میں بھجوا دی جائے۔ اس میں توقف نہ ہو پھر ۱۸ اپریل تک جو رقم وصول ہو۔ وہ ۱۲ اپریل تک بھجوا دی جائے۔ اس کے بعد جو رقم وصول ہوں وہ سب کے ساتھ بھجوائی جاتی رہیں۔ حتیٰ کہ ۳۰ اپریل کو وصول ہونے والی رقم بھی اگر ہر گز کے تاوی دن پہنچ دی جائیں۔

(نفاست المار ریدہ)

اعلان برائے دعا

مکرم امیر صاحب جماعت احمدیہ اور ابا و اہل لاڈکانہ کی طرف سے بذریعہ نادرین اطلاع معمولی ہوتی کہ مکرم مولوی خیر محمد صاحب معلم وقت جدید بیار ہیں اور ان کی حالت بہت خراب ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو شفا سے لکھی عطا فرمائے تاکہ وہ خدمت دین کا کام حسب سابق برتن ہی سے کر سکیں

(نافٹم ارشاد وقت جدید)

۱۶۔ الفرض یہ ضخیم کتاب گورو گرنتھ صاحب کی انسائیکلو پیڈیا کی حیثیت رکھتی ہے مصنف نے جس محنت سے اسکو لٹریچر کے سوا اور کتاب کو مزین کیا ہے۔ وہ قابلِ قدر ہیں۔ چنانچہ خیال ہے کہ یہ نہ صرف غیر سکول کے لئے محکمات کے متعلق ہمیشہ بہا مصلحتات ہمیشہ پیشانی ہے بلکہ خود سکھ و دہانوں اور عام مذہبی ترقی دکنے والے سکھوں اور طبقہ کے لئے بھی نہایت مفید ہے۔ اور ہمارے یقین ہے کہ اس کتاب کو سکھ لٹریچر میں خاص مقام دیا جائے گا

نفاست ارشاد ثقافت اسلامیہ لاہور قیمت ناشرین سے مل سکتی ہے۔

زرعی مشینری کی درآمد کے لئے کافی زرعی ادارہ کی تخصیص

وزیر صنعت کی طرف سے اقتصادی خوشحالی کے لئے زرعی پیداوار بڑھانے کی ضرورت پر دھماکہ برپا رہی۔ وزیر صنعت مرزا ابوالقاسم خان نے زرعی پیداوار بڑھانے کی ضرورت پر زور دیا ہے تاکہ ہمت افزائی کی ذمگی کے ساتھ ساتھ موثر اور پر عمل ہو سکیں اور ملک کی اقتصادی خوشحالی میں اضافہ ہو سکے۔

وزیر صنعت کی فیج لاہور مزاد ہونے سے قبل بیج گاؤں کے ہوائی اڈے پر اجاری ٹانگوں سے بات چیت کر لیے تھے وزیر صنعت نے زور دیا کہ اقتصادی خوشحالی کے لئے ٹریڈ بین لگا کر ہندوں کی آبپاشی اور پیکنگ مشینوں کے ذریعے موہنے کی بجز اراضی کو زبردستی لائیں۔ آپ نے کہا حکومت نے ٹریڈ بینوں کو دیا اور مشینیں درآمد کرنے کے لئے معقول مقدار میں غیر ملکی زرعی ادارہ ہمارے لئے کراہت کے شعبے میں کافی حوصلہ دیا ہے تاکہ ہندوستان کو ان سہولتوں سے پوری طرح استفادہ کرنا چاہیے اس کے علاوہ دہلی علاقوں میں کاشت کاروں کو کستی اور معقول قیمتوں پر کافی تعداد میں باڈر پیس میٹا کٹے جائیں گے حکومت نے اس مقصد کے لئے تمام ضروری خرچے کی بعد زرعی شعبے میں دوسرے پانچ سالہ منصوبے میں توسیع کر دی ہے اور زرعی پاکستان کے مستحق معقول دہی سکیمیں متحمل کی

کئی ہیں مرزا ابوالقاسم خان نے کہا اگر حکومت کی تمام سہولتوں سے پورا استفادہ کر کے تمام سکیموں پر عمل کیا گیا تو زرعی پیداوار بہت بڑھ جائے گی آپ نے مزید کہا اس طرح ملک اناج میں خود کفیل ہو جائے گا اور کاشتکاروں میں اصلاح کا فائدہ ہوگا۔

وزیر صنعت نے اس سلسلے میں الٹیاریکے یعنی دوسرے ملکوں کی مثالیں پیش کیں جہاں مشرقی پاکستان کے مقابلے میں زمین کی کم زرعی زمین لیکن وہاں لوگ سال میں تین تین فصلیں لگاتے ہیں کیونکہ بارشوں پر انحصار کرنے کی بجائے یعنی ذرائع سے کاشت کا طریقہ اختیار کرتے ہیں۔

افضل سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ خیر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔

چائے کافی تمباکو

بھی مختصر رشتے والی ایشیاء میں شمار ہوتی ہیں مختصر ایشیاء کے استعمال سے عموماً جگر خراب ہو جاتے ہیں۔

جگر چونکہ اعصاب شریفیہ میں سے ہے بڑا زیادہ خراب ہو جانے پر بھی تکلیف نہیں دیتا، یہی وجہ ہے اسکی اصلاح پر دھیان نہیں دیا جاتا۔ یہاں تک کہ اعصابی کمزوری، برتانی جسب یعنی کی خون ازوری، ہاتھ پاؤں کی جلیں، پیاس کی شدت دیکھو وغیرہ اسیں ہوتی ہیں۔ اعصابی کمزوری پر ڈاکٹر کیٹ اعصاب کو طاقت دینے کے لئے ایسی ادویات استعمال کی جاتی ہیں جو عارضی طاقت دے کر اعصاب کو پہلے سے بھی کمزور اور بڑھ کر خراب کرتی رہتی ہیں حالانکہ اصل علاج اصلاح جگر ہوتا ہے جس سے اعصاب خود بخود مضبوط ہو جاتے ہیں مذکورہ امراض رنج کرنے اور جگر کو صحیح حالت میں رکھنے کے لئے قدرت نے اپنے فضل سے کالی دو باجوہ فولاد اور زری بڑھول کا سفوف سے سیٹ ریٹ شفٹا ہے قیمت فی شیشی سیکل کو دس تین پیسہ علاوہ محصول ڈاک و پیکنگ ہے۔

ملنے کا پتہ: دو خانہ رحمت گولڈ بازار لاہور

نور کا بسل اور کینڈ قبول

محترم مولوی اشرف احمد صاحب امر دہی خاں مبلغ سلسلہ فرماتے ہیں۔ میں اپنے بچوں کو نور کا بسل استعمال کرانا چاہوں میں نے اسے آنکھوں کے لئے بہت مفید پایا ہے۔ نور کا بسل آنکھوں کی خوبصورتی تندرستی اور علاج کے لئے بہترین نسخہ ہے بچوں، بڑوں، مردوں، عورتوں سب کے لئے یکساں مفید ہے۔

بندر کورنگا۔ نور شید یونانی دو خانہ گولڈ بازار لاہور

پاکستان دسٹون ریلوے لاہور ڈویژن

ٹنڈر نوٹس

درج ذیل کاموں کے لئے نظر ثانی شدہ شیڈول پر بھی پرنسپل ریٹ کے سرعہ پر مشورہ مطلوب ہیں جو زیر دستگی ۱۸ اپریل ۶۸ کے ساتھ بارہ بجے تک پہنچ جائے گا۔ ٹنڈر نمبر ۶۸ نام پر کال کے لئے جانے چاہئیں جو درج ذیل سے درج بالا تاریخ کے ساتھ گیارہ بجے تک ایک رپریٹ فی نام کے حساب سے دستیاب ہو سکتے ہیں۔ ٹنڈر ایسی روز ساڑھے بارہ بجے دوپہر کو برسر عام کھولے جائیں گے۔

۱۔ پلان نمبر ۲۴۸ (۱۳ ستمبر ۱۹۶۷ء) کے مطابق اوکاڑہ ریلوے اسٹیشن پر ٹریل دیکنگ بڑھانے کی نزدیک اصلاح کی دیوار کی تعمیر۔	۲۰۰۰۰	۵۰۰/-	چارہ
۲۔ پلان نمبر ۱۷/۱۸ (۱۳ ستمبر ۱۹۶۷ء) کے مطابق آئی ڈی او/۱ لاہور کے کسٹن میں ریلوے کے مال کو چوری سے محفوظ کرنے کے لئے لاہور یارڈ میں احاطہ کی دیوار اور فینٹک کی فرامی	۱۹۰۰۰/-	۵۰۰/-	۴

دوسری ٹنڈر پلان نمبر ارسال کریں جن کے نام اس ڈو پڑان کے منظور شدہ ٹنڈر ایڈول کی قیمت میں درج ہوں اور جن ٹنڈر ایڈول کے نام اس ڈو پڑان کے منظور شدہ ٹنڈر ایڈول کی قیمت میں درج نہ ہوں وہ اپنے نام ۱۸ اپریل ۶۸ سے قبل ہی درج کر لیں اور اپنے ساتھ کاغذات نامزدگی یعنی مالی حالت اور تجربہ کی بائیں شکل منسلک کر لائیں۔

ملکی شرائط و احوال اور ٹنڈر شیڈول آف ریٹ پلین اور اسٹیٹ گسی بھی کام کے دن زیر دستگی کے دفتر میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ ریلوے کی اسٹاٹس سے کم نرخ یا کسی بھی ٹنڈر کو قبول کرنے کی پابندی نہیں ہوتی ٹنڈر ایڈول کے لئے ہتھیار ہوا گا کہ وہ نہ ہجارت ڈویژن کے پاس ۶۸ سے قبل ۶ اپریل سے قبل ہی جمع کر دیں ٹنڈر ایڈول کو چاہئے کہ وہ ریٹ پلین کے لئے درج ہوں میں خرید کر کے ٹنڈر ریٹ متحرک کر دینے سے جاسکتے ہیں۔

ٹنڈر ایڈول کو چاہئے کہ وہ کام کی اصل نوعیت کی بابت موقع کا معائنہ کر کے ٹنڈر دینے سے قبل ہی اپنی تسلی کر لیں۔ ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ لاہور

تسرس نور

۱۹۵۰ سے ۱۹۶۱ تک
* طبی دنیا کی یہ دوا عرصہ بارہ سال سے کامیابی کے ساتھ چل رہی ہے۔
* ہزاروں مریض شایب ہو چکے ہیں۔
* بے شمار تجربی خطوط موصول ہوئے ہیں۔

جملہ شکایات کمزوری، خواہ کسی حد تک ہو یا کسی دیرینہ، ضعف، دل دماغ کی کمزوری، کمزوری، شہا، چشم کی شہا، چہرہ کی کمزوری اور عام جسمانی کمزوری کا بظاہر طبی نڈر اور مستقل علاج۔ مکمل گورنر چلا روپیہ
ناصر دو خانہ رحمت گولڈ بازار لاہور

اعلان

اھالیان ریٹوی کی اسی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جن دونوں کے ذمہ ہاؤس ٹیکس یا تہہ بازار سال ۶۰-۱۹۵۹، ۶۱-۱۹۶۰، ۶۲-۱۹۶۱ کا لیا ہے وہ ۱۵ اپریل ۱۹۶۱ء تک کوئی بھی میں اور کوئی اس کے بعد کوئی ملدہ قابل قبول نہ ہوگا نیز سالانہ قانونی کاروائی کیلئے پیش کر سکتے ہیں کیلئے مجاز ہوگی احباب مطلع رہیں۔
چیمبر بین و نوٹاری ریٹوی

تربہ ڈاٹ ایل نمبر ۵۲۵

پتھرہ ڈوائیں سبب سے

- ۱۔ کیریڈ
- ۲۔ بے بی ٹانگ
- ۳۔ برین ٹانگ
- ۴۔ جزل ٹانگ
- ۵۔ پیش ٹانگ
- ۶۔ گولڈن ڈوائیں
- ۷۔ پیش ڈوائیں
- ۸۔ نیورین
- ۹۔ میسلیں

حیوانات کی دوائیں

- ۱۔ اکیر پٹا
- ۲۔ اکیر منکر
- ۳۔ اکیر کنار
- ۴۔ اکیر گل گھوٹ
- ۵۔ اتھاق روک

ان مشہور ادویات کی پوری تفصیل ہومیوپیتھی کے متعلق حقیقی معلومات اور خاص نسخوں کے لئے رسالہ معلومات ہومیوپیتھی ۲۵ پیسے کے ڈاک ٹکٹ بھیج کر کم سے حاصل کریں ڈاکٹر وحید اور صلاح حضرت مفت شہلا سکتے ہیں۔

ڈاکٹر ابراہیم ہومیو پیتھی کلینک ریٹوی